

多部门连夜查处3·15晚会曝光问题

3月15日晚，中央广播电视台总台3·15晚会曝光翻新卫生巾、保水虾仁等多行业乱象，引发广泛关注，相关部门迅速作出回应。



1斤虾仁7两冰

“保水虾仁”不仅坑钱还有害健康

点开多家电商平台，很多消费者会看到这样的广告：“新鲜、饱满、有嚼劲的虾仁，孩子老人都喜欢。”值得注意的是，这些虾仁销售的广告里，不断出现“零添加”“零保水剂”的字样。真实情况究竟如何？

3·15晚会和《财经调查》栏目同时接到举报，称有部分生产厂家在加工水产品时违规、超量添加保水剂。记者前往名为尚方舟的食品公司。按照国家的规范，一定量添加保水剂，本意是为了改良虾仁口感、保持水分，增加保质期。但保水剂的规定到了部分企业手上，却有了其他的用途——增重。这家企业工作人员告诉记者，保水百分之二十，意味着虾仁吸收水分之后体积变大，重量增加了百分之二十。

国家对冷冻水产品中磷酸盐的添加量有着极为严格的规

定：冷冻虾仁中，磷酸及磷酸盐以磷酸根计，每1000克最大使用量为5克，即千分之五。然而记者调查，该厂虾仁磷酸盐添加量千分之三十，浸泡时间长达十几个小时，保水率高达百分之二十，这会导致虾仁磷酸盐含量严重超标。

工作人员告诉记者，保水剂添加量的多少一般由虾仁的价格决定，价格高的虾仁保水率相对会低一些。保过水的虾仁，吃起来又滑又嫩，销量很好。但这样的保水虾仁，工作人员自己却不吃。

多家企业告诉记者，尽管虾仁在加工时添加了保水剂磷酸盐，但他们的成品外包装上，并不作标注，成分表仅标明虾仁和水。长期过量摄入磷酸盐可能会带来健康风险，例如消化系统问题、导致人体的钙磷比失衡、缺钙、引发心血管疾病。

涉多个知名品牌

卫生巾纸尿裤竟是残次料翻新

3·15晚会接到消费者的举报，位于山东省济宁市梁山县的一家企业在销售劣质卫生巾、婴儿纸尿裤，数量巨大。根据举报线索，记者来到梁山县黑虎庙镇，找到这家企业——梁山希希纸制品有限公司。

公司负责人刘总告诉记者，他们最主要的业务就是废品回收，即专门从纸尿裤和卫生巾生产厂家购买生产线上不要的残次品、下脚料等生产垃圾。公司大院里，除了打成整包的垃圾，还有很多卫生巾、纸尿裤散落在地上，脏乱不堪。记者从这些垃圾中拽出了外观相对完好的婴儿拉拉裤，印花显示是知名母婴品牌麦酷酷。拽出的卫生巾上还保留着外包装，是知名卫生用品品牌自由点。

这家纸制品厂以260元到1400元一吨的价格，收购这些正规企业原本应该销毁的不合格产品，从淘汰处理的不合格产品中，再挑出形状完整且没有明显污渍和破损的，包装售卖。刘总

说，这种在工业垃圾中再挑选翻新的卫生巾，他们竟然能在市场上倒手卖到七八千元一吨，其利润之高令人惊讶。

希希纸制品公司从哪里买来的废料垃圾，会有如此大量完整的“二等品”？刘总告诉记者，他能做成这种生意，关键就在于打通了企业内部的关系。

就在记者调查过程中，一位来自福建泉州的老客户来采购。这位客户一番挑选后，决定采购一批二等品的婴儿纸尿裤，包括好之、米菲等品牌。工作人员告诉记者，他们的这位老客户线上线下生意都在做。另一客户是在某电商平台销售“二等品”安睡裤。为了掩人耳目，他要求将安睡裤的外包装去掉，换上自己的包装。记者在电商平台上，找到他们的网店，这两家网店打着“厂家直销”的名义，销售着从生产垃圾中挑出的这些自由点安睡裤，网店的销量分别达到2.1万件和5.7万件。

关于销户客户预收电费清退的公告

尊敬的电力客户：

为保障广大用电客户的合法权益，国网东明县供电公司现对2025年2月28日及以前销户用户的未退费余额进行全面清退。请符合条件的客户于2025年4月13日前持有效身份证明、

交费凭证、营业执照等证件前往用电所在辖区内供电营业厅办理退费事宜。

特此公告！

国网山东省电力公司东明县供电公司

2025年3月13日

其他乱象

“非标”电线电缆被公然售卖

按照举报人提供的线索，记者来到广西南宁市的科德国际五金市场，这里是华南地区规模较大的五金机电市场之一。记者调查发现，这里一些商家售卖的多是所谓“非标”线，即未达到国家检测标准的电线电缆。据应急管理部统计，在国内重大火灾的案例中，因线缆引发的火灾占50%以上，居各类火灾之首。

外呼成骚扰电话“帮凶”

一年多来，互联网上出现很多所谓“外呼”业务的广告，这些外呼公司的核心业务，就是帮助商家向手机用户拨打营销电话。记者走访多家外呼公司，目前，一台外呼智能机器人一年的使用成本在一万元左右，平均每天可以拨打上千个电销电话。

利用获客软件偷取消费者电话号码，虚拟运营商有大量的“小号”，再加上外呼智能机器人所谓科技加持，市场上外呼公司快速形成电话销售产业链条。

啥都修的啄木鸟成“维修刺客”

“除了感情不能修，啥都修。”和企业在互联网上的火热宣传同步，近一年来，接到大量消费者对啄木鸟家庭维修平台的投诉。无病乱修、小病大修、乱收费，坑骗消费者的情况时有发生。记者发现，啄木鸟家庭维修平台在某投诉网站上的投诉量超过6000条。维修师傅告诉记者，每一次师傅们接到平台派发的维修单后，必须按照平台的要求，想尽办法多收费。这笔钱，维修平台要分走大部分。在这样的分配机制下，维修师傅们如果不隐瞒实际情况漫

天收费，就挣不到钱。

借贷宝和人人信现“砍头息”

借贷宝和人人信是电子签约平台，打开应用页面，“欠条借条”功能入口十分醒目。页面上还列着“法院认可”“律师函服务”“委托诉讼”等服务。乍一看，上面贷款正规又受法律保护。为何会有人掉进高利贷的陷阱？在借贷宝平台签了正规的电子签协议，打了电子签的欠条，但实际交易的时候，真正的交易却不在平台上进行，借钱双方都在各自的微信上完成借钱步骤。一位借款人称，自己向放款人借款5000元，实际只收到3500元转账，可平台欠条上的借款额却登记为5000元，短短7天，就要额外还1500元利息，他这才意识到，自己遭遇了高利贷和“砍头息”。

最新回应

■市场监管总局：

彻查“保水虾仁”

针对“保水虾仁”“非标”电线电缆等涉及市场监管领域的违法行为，市场监管部门连夜开展执法行动，依法严惩绝不姑息。广东省湛江市市场监管局联合湛江市公安局组成工作专班，会同属地市场监管、公安部门，联合组织执法人员赶赴“保水虾仁”涉事企业开展检查。现场查封原材料、半成品、成品一批，责令企业立即停止销售涉事产品，督促企业召回相关涉事产品。

■工信部：

立即关停电话骚扰线路

针对智能机器人拨打营销骚扰电话等问题，工业和信息化部做出以下部署：连夜组织北京、上海、广东等地通信管理局对涉嫌违法违规主体进行调查处置，责令基础电信运营商立即关停涉事线路，严厉查处违法违规企业。

■成都：

借贷宝平台运营已暂停

昨日凌晨，成都市锦江区财政局发布情况通报：针对3·15晚会曝光借贷宝平台有关问题后，成都市锦江区财政局第一时间会同区市场监管局、区公安分局等部门组建工作组，赴借贷宝平台所在公司开展联合调查，已依法责成企业暂停平台运营。成都市锦江区财政局将严格依法依规调查核实，维护金融市场秩序和消费者权益。

■山东：

“翻新卫生巾”负责人被控制

针对梁山希希纸制品有限公司销售劣质卫生巾、婴儿纸尿裤问题，济宁成立由市场监管、卫生健康、公安等部门组成的联合调查组，依法对涉事企业进行查封，控制了企业负责人。

■重庆：

进驻啄木鸟公司展开调查

针对重庆啄木鸟网络科技有限公司乱收费，坑骗

消费者的情况，重庆市市场监督管理局组织市区两级执法力量，出动执法人员80余人，进驻重庆啄木鸟网络科技有限公司总部及其分子公司，重点对维修工的抽成规则、员工培训等情况进行调查。

■广西：

现场封存“非标”电线电缆

针对被曝光的广西润雄电力科技有限公司生产的电线电缆产品质量不合格等相关问题，广西三级市场监管部门赴现场调查，对涉事产品及原材料进行现场封存。

■天津：

连夜调查“人人信”等企业

针对最高年化利率近6000%的“电子签”高利贷问题，天津市成立由市场监管、公安等部门组成的联合调查组，连夜对涉事的人人信科技有限公司等相关企业问题开展调查处置工作，坚决打击违法违规行为。

据央视

关于销户客户预收电费清退的公告

尊敬的电力客户：

为保障广大用电客户的合法权益，国网菏泽供电公司现对2025年2月28日及以前销户用户的未退费余额进行全面清退。请符合条件的客户于2025年4月13日前持有效身份证明、

交费凭证、营业执照等证件前往用电所在辖区内供电营业厅办理退费事宜。

特此公告！

国网山东省电力公司菏泽供电公司

2025年3月13日